

更宽敞、更舒适、更安全、更节能

## 福州地铁滨海快线首列车亮相



车厢更宽敞,设置了横纵座椅和大行李架。



滨海快线首列车外观

本报讯(记者 张颖 通讯员 陈鹤文/图)9日,备受瞩目的福州地铁滨海快线建设传来喜讯,首列滨海快线列车在福州地铁文岭车辆段接车。

滨海快线列车以“微笑福州 山海和福”为设计主题,列车两侧上扬的黑色弧线窗带内嵌起伏的“碧海蓝天”,将绵延的山峦与海浪波涛混合其中,描绘列车飞驰之态,不仅展现了车辆速度感,也融合了福州“三山一水”的地貌特征。车辆内饰大方、简洁、通透、明亮,以白色为主,与外观相呼应,采用了比6号线列车更宽的“蓝天白云”顶照明。

福州滨海快线列车首次采用车身尺寸

更大的市域A型车,全列四辆编组车长95.8米,车体最大宽度3.09米、最大高度3.54米,单节车基本车长22米。“福州地铁1、2、4、5、6号线用的都是地铁B型车,其车体最大宽度2.87米、最大高度3.47米,单节车基本车长19米,滨海快线的列车更大、更宽,单节车厢也更长。”福州地铁有关负责人说。

滨海快线是福建省首条市域线路,连通福州火车站和机场,兼具城轨地铁大客流和城际铁路大站间距的特点。“为了在保证载客量的同时,为长途乘客提供舒适的乘坐环境,我们结合国内前沿技术,在乘客体验、综合检测、行驶安全等方面进行了不同程度的

优化。”中车唐山公司技术负责人王洋介绍说,目前滨海快线列车是国内技术领先的市域动车组车辆。首次采用横纵综合的客室座椅排布方式,全列四节车厢共计196个座席,客流高峰时最大载客量约1084人。首次在城轨列车上增加密封性要求,防止高速运行列车在出入隧道时产生较大的空气压力波动,传到客室内部对乘客体感造成影响。与福州地铁其他车辆相比,滨海快线列车在安全性能上也进行了加强。

此外,通过优化车体结构和采用酚醛复合地板新型材料等方式,滨海快线整列车减轻了近11吨,这将大大减少车辆能耗,每列

车在全生命周期(30年)预计能节省用电约356万千瓦时。

滨海快线起于福州火车站,经福州主城区、滨海新城、长乐国际机场,终至凌空经济区,是福州“东进南下、沿江向海”战略发展的快速轨道交通走廊。线路总长62.4km,设计时速140km,设站15座(远期预留2座)。该线联系福州主副双城,是省内第一条实现公轨运营的城际铁路,可实现福州主城区至滨海新城30分钟通达、火车站至长乐机场40分钟通达,助力实现闽东北协同发展区中心城市1小时交通圈。整条线路预计2025年底前开通初期运营。

## 2024年厦门市青少年模拟提案征集活动启动 “小委员”也有大作为

本报讯(记者 林闻)近日,由共青团厦门市委、厦门市政协提案委员会、厦门市学生联合会主办的2024年厦门市青少年模拟提案征集活动暨“青春汇智联盟”试点活动,在厦门市华侨中学正式启动。

据统计,从2022年厦门市启动青少年模拟提案征集活动至今,厦门市青少年在经济发展、社会治理、民生保障、文化事业、生态文明等领域深入走访调研,积极建言献策,拿出了700多份模拟提案作品,其中55件作品被确定为市级优秀作品,8件作品获省级奖励,3件作品获全国奖励。

“青少年模拟提案究竟是什么?”征集活动现场,厦门城市职业学院学生带来的小品《“奇怪”的知识又增加了》揭示了答案。青少年模拟提案是一项充满创意和活力的活动,涉及议题广泛,既关注身边小事,也关注社会热点。

厦门大学马克思主义学院、厦门市华侨中学、厦门市演武小学的学生带来诗歌朗诵《继往开来 汇智启航》,思明区厦港街道巡司顶社区书记叶晓军讲述了政协委员参与社区共建的生动故事,让台下的学生、观众更加明白了青少年“参政议政”的重要意义。

“我们的模拟提案主要聚焦三个方面内容,相关产业发展、深化两岸青年文化交流以及宣传推广方式的创新。”活动现场,厦门城市职业学院学生刘鑫杰展示了《关于弘扬妈祖文化,促进两岸青年融合发展的提案》,这是该院团队的模拟政协提案市级优秀作品。“未来我们可以继续从身边事出发,深入社会,近距离、沉浸式、多维度感受,在充分调查研究的基础上,以青年视角为社会发展建言献策。”

活动现场还举行了“青春汇智联盟”试点签约仪式。“青春汇智联盟”由巡司顶社区、厦门大学马克思主义学院、厦门城市职业学院、厦门市华侨中学、厦门市演武小学共同签署,旨在推动青少年积极参与社会实践,深化青少年对全过程人民民主的理解和认同,为构建和谐社会贡献青春力量。

“青少年模拟提案征集活动已经深入全市各中学、高校,广泛发动青少年参与。”厦门市政协提案委秘书处负责人表示,“相信通过活动的持续开展,能够培育青少年全过程人民民主意识,培养更多具有社会责任感的公民,助力基层治理。”

## 我国南方部分河流 近期可能发生超警洪水

新华社北京5月8日电 水利部8日发布汛情通报,我国南方近期预计将有一次强降雨过程,受其影响,南方一些河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分河流可能发生超警洪水。

水利部当日召开防汛会商会议,积极部署南方地区强降雨防范工作。南方相关省(自治区、直辖市)水利部门和水利部长江水利委员会、珠江水利委员会及太湖流域管理局,正加强监测预报,强化中小水库和在建工程安全度汛措施,突出抓好中小河流洪水、山洪灾害防御和局地内涝防范,落实临灾预警“叫应”机制,保障人民群众生命财产安全。

汛情通报显示,5月9日至12日,西南东部、江南、华南西北部等地预计将有一次强降雨过程,以中到大雨为主。受其影响,长江上游干流及支流乌江、赤水河、洞庭湖水系湘江、资水、沅江及鄱阳湖水系赣江、抚河、信江,珠江流域西江干流及支流柳江、桂江,浙闽地区闽江上游及钱塘江上游将出现明显涨水过程,暴雨区内部分河流可能发生超警洪水。

## 福州鼓楼举办“军门社区书记讲坛” 培训提升服务居民能力

本报讯(记者 庄严 通讯员 张晓玲)“我们的小区变得越来越好了,社区提供了诸多便捷的服务,真正做到了为民办实事,让我们感受到了前所未有的便利和温暖。”近日,在福州市鼓楼区举办的第九期“军门社区书记讲坛”上,安泰街道于山社区党委书记陈婷分享了居民对小区变化的评价。

“军门社区书记讲坛”是鼓楼区培训社区工作者的重要平台,邀请全区社区书记代表分享工作心得和经验,已举办9期,培训近600人次。在第九期“军门社区书记讲坛”上,69位社区书记围绕“社区空间有限的条件下,如何提升党群阵地服务功能和效果”这个问题,谈感受、提建议、谋发展。国光社区创立了福州市首个社区公益基金,解决社区服务资源短缺和党建活动效果不佳等问题;于山社区联合海容社工及居家养老服务社会力量,开设智慧助老、上门医疗、日间照料等项目,将服务从社区延伸至居民家中、沿街店铺;大厝山社区探索“公益+市场化”模式,引进“幸福合伙人”,打造集医、养、学、托、食、购、健等功能于一体的“一刻钟幸福圈”党建惠民阵地。



9日,漳州市人社局、教育局、国资委、卫健委等联合举办漳州市2024年“书记市长送岗进校园招聘”医药卫生类毕业生专场招聘会。此次招聘会汇集省内外173家企事业单位,提供486个岗位,计划招聘2597人,吸引到场毕业生3000余人,收到简历2307份,达成初步意向501人次,现场签约13人。

本报记者 潘园园 摄

## 南平开展巾帼电商人才孵化活动

本报讯(记者 庄严 通讯员 李群)为引导妇女积极融入数字经济新业态,促进“家门口”灵活就业创业,6日,南平市妇联在全省率先发起2024年“村村都有女主播”巾帼电商人才孵化活动。

当天,“村村都有女主播”巾帼电商人才孵化活动报名工作全面启动。活动为公益性,开设短视频实践班与直播实践班特色课程,参加对象为女性流通助理、女企业家、女大学生、顶梁柱母亲、乡村振兴妇女代表等,预计全年培训不少于400人。



## 公正裁判定分止争,让彩礼归于「礼」

“23万聘金或许对一些人来说并不算天价,但对农村家庭而言无疑是一笔不小的开支。”这是福建龙岩法院去年办理的一起彩礼纠纷中,法官在开展民情调查时听到的话。

彩礼,本应是蕴含着美好祝愿的“礼”。但近年来,不少地方彩礼数额持续走高,因彩礼引发的矛盾纠纷也日益增多。对此,人民法院及时出台司法政策,通过公正裁判推动治理高额彩礼陋习。

发生在龙岩的这起纠纷中,男方在家庭经济较困难的情况下借钱结婚,但婚后不到一年就发现女方多年前就患有精神疾病,遂诉至法院要求撤销婚姻并返还彩礼。办案法官深入村居开展调查,最终促成女方案人在扣除筹办婚礼等花费后,将部分彩礼返还。

今年2月1日,最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定正式实施,为遏制“天价彩礼”、助力移风易俗提供新的法治力量。

“该司法解释强调禁止以彩礼为名借婚姻索取财物的原则,并对彩礼的范围、返还的条件、当事人的确定等予以规范,进一步统一裁判标准,更好回应人民的新要求、新期待。”最高法第一庭庭长陈宜芳说。

就在2月1日当天,湖南郴州中院对一起涉彩礼离婚纠纷案件作出二审判决,法官适用新的司法解释,将一审判决返还的彩礼金额10万元增加到16万元。

根据最高法院司法解释,双方已办理结婚登记手续并共同生活,离婚时一方请求返还彩礼的,人民法院一般不予支持。但在“闪婚”“闪离”的情况下,法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,确定是否返还以及返还的具体比例。

多少彩礼算“高额”?司法解释指出,应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

郴州中院指出,这起案件中,男方自小失去父母,职业收入不稳定,而彩礼金额已远超当地居民人均可支配收入几倍,女方结婚后两地分居,实际共同生活时间一个多月,且并未孕育,男方对离婚也没有过错。综合考虑以上情况,法院酌情确定了彩礼返还金额。

彩礼不是衡量爱情和婚姻的“筹码”,那恋人之间赠送的礼物算不算彩礼?

北京海淀法院近期审理了这样一起纠纷案件:恋爱期间男方为女方购买礼品,并多次通过微信、汇款等方式转账。此后,女方以性格不合为由提出分手,男方要求返还转账以及物品折价。

最高法司法解释规定,一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,为表达或者增进感情的日常消费性支出,以及其他价值不大的财物等,不属于彩礼。

海淀法院认为,该案中男方分多次小额转账或赠送礼物,其中不乏1314、521等具有特殊含义的数额款项及发生在2月14日等特殊日期的款项,应当认定为维系情感表达爱意而发生的馈赠或扶助,不属于以结婚为目的的彩礼,判决驳回男方诉讼请求。

法官表示,恋爱期间一方自愿赠送给对方未超出日常交往范畴的财物,视为一般性赠与,原则上不予撤销。恋人之间出于爱意赠送财物时,要理性谨慎。

以司法之力治理“天价彩礼”,推动全社会树立正确彩礼价值观。最高法数据显示,2月1日以来,全国法院办结婚彩礼纠纷案件7571件,同比下降17.02%。

“彩礼只是组建新家庭过程中的一个小环节,背后却牵动着移风易俗树新风的大关键。”陈宜芳表示,最高法将继续聚焦涉彩礼纠纷的难点痛点堵点,以矛盾纠纷溯源治理为抓手,推动高额彩礼专项治理,引导社会形成文明风尚。

(新华社北京5月9日电)



黄厝沙滩边的一棵榕树成为很多人驻足的理由。

## 初夏入厦 环岛漫步

□本报记者 林闻 见习记者 黄星榕 文/图

初夏,从黄厝沙滩开始,看细腻柔软的沙粒在阳光下闪着金光,听海浪轻轻拍打着岸边……相比于长途跋涉四处打卡的特种兵式旅行,citywalk是更适合拥抱城市的方式。对于厦门这座网红城市来说,环岛漫步再合适不过。

厦门的文旅市场多年来能够稳定发挥,离不开“高品质”三字。“五一”期间,上百场文旅活动让音乐之声唱响鹭岛,免费停车、加密旅游区域公交专线班次等10条便民惠民措施暖心备至。今年,厦门制定实施推进文旅经济高质量发展三年行动方案,并把2024年定为“旅游品质年”。中国旅游研究院4月21日发布的2023年全国游客满意度调查显示,厦门入选全国游客满意度十佳城市,位居全国前三。

沿海而建的环岛路是厦门最热门的滨海漫游线路之一。打开小红书等社交媒体会发现,这条“最美马拉松赛道”还有一个可爱的名字——“五色路”。漫步于此,可以看见蓝色的大海、金色的沙滩、绿色的草地、红色的跑道、灰色的大桥。这条全长30.8公里的海滨线串联起了演武大桥、白城沙滩、胡里山炮台、曾厝垵、黄厝海滩等众多景点。



幸福路上的“葛优躺”雕塑引得路人纷纷拍照。



思明区华新路33号,电视剧《一闪一闪亮晶晶》男主角张万森取景地,不少市民游客来此打卡。

环岛漫步的美妙在于不必在意起点与目的地,你可以在城市街头随心而行,在任何一个路口拐弯或直行,探索出新的惊喜和际遇。黄厝沙滩的一棵树成为很多人驻足的理由;张万森(电视剧《一闪一闪亮晶晶》中的男主角)“家门口”的炮仗花开了,引来无数影迷打卡;年轻人涌入南普陀寺,带火文创和下午茶。

拐进通往曾厝垵的路口,被钢琴与铁板的奏鸣勾起了胃里的馋虫。作为厦门最早的艺术青年胜地,曾厝垵除了美食,还随处可见印着厦门地标的明信片。写张明信片或者寄个漂流瓶给未来的自己,在厦门,既要感受烟火人间,也要当文艺青年。

当落日把黄昏染成辉煌的橘色,约上喜欢的人,在厦门的一角散步吧。去感受海风拂面的咸咸诗意,看夏日清新的景象如同水彩画一般在眼前徐徐展开。置身其中,仿佛在参演一场专属自己的电影。来自江西的“竹子”是一名旅游博主,她爱上了厦门的海;“对瓦尔登湖般的向往在厦门得到了实现,在海边,我们找到了久违的闲适,厦门是一个自带‘幸福’气质的城市。”

既然来到厦门,那便好好留下,环岛溜达。